

本报记者 李润剑
本报通讯员 余昱晶 李东

牢记嘱托跟党走 感恩奋进新征程 奋力谱写八闽工运事业新篇章

——中国工会十七大以来福建工会工作掠影

新使命：坚持不懈用新思想凝心铸魂

每天中午12时到下午2时，是福建莆田市圆通速递物流园户外劳动者驿站里最热闹的时间。驿站里新开辟的“1平米微课堂”，增设的党的二十大报告学习辅导有声阅读“新”语二维码，为快递小哥们午间“充电”提供了新选择。

为激活并延伸工会组织思想引领的“神经末梢”，近年来，福建省总工会在全省工会户外劳动者服务站点推出了“共话二十大”“驿”起向未来”党的二十大精神“声”人驿站主题活动，在驿站通过开辟“红色阅读区”、打造“红色课堂”、开展“红色互动”，提升站点的吸引力、凝聚力和影响力，打造户外劳动者政治引领的“福建样本”。

从发动全省520多万人次职工参与全省职工“大学习”活动，到围绕新中国成立70周年、中国共产党成立100周年等重要节点开展“中国梦·劳动美”主题宣传教育；从打造中央苏区工人运动史馆、福建省职工联合会旧址等红色教育基地，到第一时间开展“党的二十大精神在身边”千名劳模工匠千场“微宣讲”；从构建覆盖省市县三级工会的“闽工传播矩阵”，到开展“奋进新征程 建功新时代”等主题宣传报道……5年来，作为习近平新时代中国特色社会主义思想重要孕育地和实践地，广袤的劳动一线成为福建工会加强职工思想政治引领的“思政课堂”，“听党话、跟党走”的信念透过润物细无声的方式浸润广大职工的心灵。

新担当：汇聚推进高质量发展的奋进之力

障碍穿越、智能巡航、多机协同……无人机操作人员操控飞机上下翻飞划下匠心的轨迹。点装组对、视校编程、焊花四溅……焊接机器人操作工用机械焊弧熔铸匠心的肌理。模型创建、全息计算、虚拟现实……建筑信息模型技术员三维建模刻画匠心的轮廓。

不久前，全国职工数字化应用技术技能大赛决赛在福建福州圆满落幕。来自全国31个省市区和新疆生产建设兵团的32支代表队的264名“数字工匠”相约有福之州，砥砺数字技能，放飞数字梦想，共同谱写新时代数字中国建设的新华章。

而在八闽大地上，传统行当插上了“数字翅膀”潮流激荡，产业工人挺进“数字蓝海”万泉奔涌。作为全国最早举办数字技能赛事的省级工会之一，福建省总工会紧贴“数字产业化”和“产业数字化”两大主攻方向，推进创新“五级竞赛层次+五大竞赛拓展+五项保障措施”数字经济竞赛模式，打造“工会+企业+高校”的竞赛联盟，带动超过36万名职工投身数字经济大潮。

这些都是福建工会坚持在大势上谋划、大局上担当、大事上作为的缩影。中国工会十七大以来，福建工会树立主动作为的“主场意识”，自觉把工会工作放到大局中去思考、去把握、去推进，找准工会工作切入点和着力点。

广泛开展“当好主力军、建功新时代”等主题劳动和技能竞赛，参与职工超1000万人次；举办百万职工“五小”创新大赛，累计提交合理化建议41万多件、技术革新项目创新成果2.8万多项；积极投身发展数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济的八闽大潮，推出助力开门红“六大专项行动”、“数字工匠赋能提升行动”、服务文旅经济“三福”行动等系列举措，确保省委省政府各项决策部署在工会系统高效落地落实；推进产业工人队伍制度改革先行先试，立足民营经济发达的省情，传承弘扬“晋江经验”，在民营企业中确定省级“产改”试点19家、市级“产改”试点78家，带动了更多民营企业参与“产改”；深入实施职工素质提升工程，“农民工求学圆梦”行动累计发放补助超1.4亿元，受益农民工超6.6万人，“八闽工匠学堂”线上技能培训平台注册人数达到12万余人；注重发挥劳模工匠示范引领作用，开展“名师带高徒”活动，每年组织万名劳动模范、技术能手与普通职工结对帮带；健全劳模工匠作用发挥机制，创新劳模工匠作用发挥平台，扎实开展劳模工匠进企业、进乡村、进校园“三进”行动……福建大地见证着波澜壮阔的“工会故事”，书写着气象万千的“工会答卷”。

新境界：用心用力建设情暖劳动者的职工之家

“听朋友说厦门很好，我也想留在这边发展。”日前，来福建厦门务工的求职者江兰在招聘现场逛了一圈后，心中有了就业的新方向。而在厦门市职工服务中心开展的“工会送岗乐业厦门”工会主席直播带岗活动中，工会主席化身“主播”在抖音直播间为广大求职者云端送岗，46分钟的直播便吸引了超过3820名职工网友在线“围观”。

今年以来，福建工会持续开展“工会送岗 乐业八闽”就业援助活动，多地工会通过组织开展直播带岗、云招聘等线上服务，打造工会主席“直播带岗”“人企探岗”“沉浸式体验”等线上招聘品牌，为用人单位与求职者提供交流平台，推动工会就业服务迈入常态化发展、系统性升级。这也是福建工会为职工群众倾情服务的一项创新举措。

近年来，福建工会始终坚持以职工为中心的工作导向，不断提升服务职工质效，推动工

会温暖更多更公平惠及广大职工群众。在“万名工会干部进万家”帮扶行动中，7.4万户建档困难职工家庭成功解困脱困，共享工会温度；在贯穿全年的春送岗位、夏送清凉、金秋助学、冬送温暖四季帮扶活动中，230万人次获享工会就业服务，4.23亿元防暑降温资金向高温一线流动，1.3万人次困难职工子女得到工会助学支持，7.76万户困难职工家庭享受工会温暖。

此外，为构建与福建高质量发展相适应的工会服务体系，福建工会还创新实施新就业形态劳动者温暖行动、法治护航专项行动，为10万名新就业形态劳动者购买人身意外伤害保险，建设200家“共享司机之家”，成功打造环卫工人微心愿、职工子女暑托及课后服务、“四季恋歌”青年职工交友活动等品牌，并在全国率先推出环卫工人专属医疗互助活动，力求将职工群众的“需求清单”转化成工会组织的“履职清单”。

新气象：合力构建和谐劳动关系

地处闽江之畔的宁德福安经济开发区，是福建闽东首个省级经济开发区，现有不锈钢新材料、新能源配套、电机电器、船舶修造、食品加工等规上企业196家。不久前，因公司停产，罗顶新等多名园区职工到开发区职工法律服务一体化基地寻求帮助，要求企业支付经济补偿金。

基地工会干部会同司法、人社、法院等部门力量，第一时间深入企业核实有关情况，协商现实可行的补偿方案。不到一个月，罗顶新和45名工友便收到了企业一次性支付的180多万元工资及经济补偿金。

作为全国首创职工法律服务“园区枫桥”机制的发源地，把劳动纠纷化解在基层，解决在萌芽状态，实现“小事不出企、大事不出园”，这是福建聚合工会、司法、人社、法院等部门力量，为职工提供劳动纠纷预防、调解、仲裁、诉讼一体化法律服务的初衷。

中国工会十七大以来，福建工会构建和谐劳动关系的步履不息。积极参与地方立法工作，先后推动出台《福建省工会劳动法律监督条例》《福建省女职工劳动保护条例》《福建省实施〈中华人民共和国工会法〉办法》等法规，为高质量推进工会工作提供了法治保障；深化政府与工会联席会议制度、协调劳动关系三方机制，目前已有914个乡镇（街道）建立制度，占全省乡镇（街道）的83%；广泛开展工会劳动法律监督工作，坚持在重要时间节点发布“一函两书”，指导督促用人单位依法用工；开展职工队伍稳定风险隐患排查化解工作，推行百家民营企业劳动关系“健康体检”服务；推动“五个坚决”要求长效机制落地落实，省总工会在全总“劳动领域维护政治安全工作考核评价”中获“优秀”等次。

新突破：精心打造闽工特色品牌

举办两岸青年创业就业交流座谈会，为台湾铭传大学的本硕博学生及企管科系老师来泉交流搭建平台；策划组织首届泉州两岸医护人员技能大赛，推动两岸医师、护理人员同台竞技；发挥台资企业工会联合会和“台湾职工之家”作用，组织职工联谊会、文化之旅，让泉州、台湾职工越走越亲……看着近5年工会工作的“成绩单”，福建省五一劳动奖章获得者、泉州台商投资区总工会副主席、台胞邱俊杰满是骄傲。作为福建省首个台资企业工会联合会主席，邱俊杰感叹：“祖国未来更加美好，我有信心为两岸职工打造融合发展的新家园。”

出台《促进闽台职工交流合作16条措施》，办好“海峡职工论坛”，打造平潭两岸职工自行车赛品牌，加大台胞职工集中区建会入会力度……对近年来省总工会落实的“惠台”措施，邱俊杰也如数家珍。在他看来，这些“工”字特色浓郁的闽台交流品牌，既是福建工会发挥对台资源独特优势，推动两岸职工相向而行、携手并进成果，也是八闽工会人以改革创新推动新时代工会工作高质量发展的缩影。

近年来，福建工会精心打造富有特色的工作品牌，充分挖掘“闽”字内涵和“工”字特色，大力推进“闽工品牌”建设。省总工会建立健全品牌工会建设机制，坚持顶层设计和基层首创“双轮驱动”，重点聚焦创新性突出、实效性显著、推广性明显的工作机制类、阵地建设类、活动载体类工作品牌，构建覆盖省、市、县三级和重点企业的全省工会改革创新项目库，并做好改革创新项目培育、申报、评估、入库、成果转化工作，对工会品牌实施覆盖品牌全生命周期的动态管理。

历史锁钥辉煌，未来承载使命。展望新征程，福建工会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，把中国工会十八大描绘的工运事业宏伟蓝图，转化为团结引导广大职工奋斗奉献、建功立业的实际行动，写在开创八闽工运事业和工会康庄大道上。

时间镌刻历史，奋斗成就隽永。中国工会十七大以来，在全国总工会和福建省委的正确领导下，福建工会砥砺前行，八闽工运事业迎着高质量发展时代东风欣欣向荣。

福建各级工会高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，传承弘扬习近平总书记关于福建工作时的重要理念和重大实践，坚持以保持和增强政治性、先进性、群众性为主线，聚焦党政中心大局建功立业，聚焦职工急难愁盼传递温暖，努力做到为发展助力、为企业鼓劲、为职工服务、为治理增效，创造了一系列新鲜经验，打造了一大批工作品牌，许多工作得到全国总工会和福建省委省政府的充分肯定，形成了时代特征鲜明、福建特色显著的工会工作新局面。

闽山闽水物华新，八闽工会开新颜。新时代的车轮滚滚向前，八闽工运事业站在新的历史起点。

今天的福建工会意气风发，信心满怀，阔步迈向新征程。盼望着、奋斗着、创造着，历经岁月洗练，向上向前的力量蕴藏在福建工运事业的各个方面，连接过往，向着未来无限延展。



福建省户外劳动者服务站点推广建设“1平米微课堂”。



永远跟党走——福建省职工庆祝中国共产党成立100周年大型红色经典诵读活动暨第六届福建省职工文化节开幕式。



福建省总工会开展省级劳模全覆盖健康体检。



2019年以来，福建省总工会共举办三届“八闽工匠”选树活动，累计产生30名“八闽工匠”年度人物，其中一人获评“大国工匠年度人物”。



2022年5月，福建省数字经济产业工会在福州正式成立。



↑福建省总工会实施劳模工匠进企业、进校园、进乡村“三进”行动。

←福建省总工会实施职工疗休养“三福”行动。



↑2023年第七届平潭两岸职工自行车赛在福建平潭综合实验区举办，两岸上千名职工选手参与，其中台北、台中、宜兰等16个县市的200多名台湾职工骑手跨海参赛。

←全国职工数字化应用技术技能大赛决赛闭幕式。